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آسمان دیروز تهران همه را شگفت‌زده کرده بود. 
دلبری با آبی پررنگ و ابرهای سفید و حجیم و 
البته باد سوزناک، باد دلچسبی که می‌وزید و 
هیچ‌کس دوست نداشت از آن چشم بردارد. در 

هر نقطه تهران که به سمت شمال برمی‌گشتی، 
کوه‌های سفید پربرف خودنمایی می‌کردند 
و البته پرندگانی که در آسمان رقص شادی 

می‌کردند.

دیروز حال مردم هم دو سه درجه بهتر بود و این 
را از عکس‌های پرشماری که از آسمان و هوا و 
کوه‌های تهران در صفحات مجازی خود منتشر 

کردند، می‌شد حدس زد.

 و بالاخره 
آسمان آبی آبی

مکث

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  بنا بر توییتی 

که در سایت آستان مقدس علوی منتشر گزارش
شده، ایوان طلای حرم علوی در روز بیستم‌ 
ماه رجب رونمایی می‌شود. بهره‌برداری از صحن حضرت 
زهرا)س( هم طرح دیگری بود که اواخر آذر با حضور 
مقامات ایرانی ازجمله محمد محمدی گلپایگانی، رئیس 

دفتر مقام معظم رهبری به بهره‌برداری رسید. ساخت 
صحن حضرت زهرا)س( که موزه‌ای ماندگار از هنر معماری 
ایرانی و اسلامی به شمار می‌آید، از‌جمله طرح‌های عظیم 
و فاخر پروژه توسعه حرم محسوب می‌شود و اجرای آن 
فضای حرم را به ٢٠برابر گسترش می‌دهد. در گرافیک 

اطلاع‌رسان روبه‌رو ابعاد این طرح بیان شده است.

سلامی دوباره از ایوان طلا
 همزمان با ولادت حضرت علیع از ایوان طلا و صحن حضرت زهراس

در جوار حرم امیرالمؤمنین رونمایی می‌شود

 ایوان نجف، 20رجب
بهره‌برداری می‌شود

»زائران درگهت را بر در خلد برین..... می‌دهند آواز 
طبتم فادخلوها خالدین....... تا نجف شد آفتاب دین 
و دولت را مقام.... خاک آن دارد شرف بر زمزم و 
بیت‌الحرام...« نوسازی کتیبه مزین به این اشعار 
فارسی، نخستین قدم برای آغاز طرح نوسازی ایوان 
طلای نجف بود. این طرح که در سال1389 آغاز شده 
بود، در مرحله اول به مرمت کتیبه‌ها و مقرنس‌ها 
اختصاص داشت و اشعار فارسی کتیبه‌ها که یادگار 
دوران نادرشاه افشار و ناصرالدین‌شاه قاجار هستند، 

بازسازی شدند. 
در مرحله دوم طرح و در طول 3سال مناره‌های 
حرم طلاکاری شد و در سال1398 تا 1402 مرمت 
جداره بیرونی مجاور مناره‌ها و ایوان طلای شمالی به 
سرانجام رسیدند. در آخرین مرحله بازسازی که از 
سال1401 آغاز شده، به نوسازی قاب مقرنس اصلی 
پرداخته شد که این بخش تا 20رجب به بهره‌برداری 
می‌رسد. شمارش معکوس برای بهره‌برداری از 
طرح تا 20رجب امتداد پیدا می‌کند و  بازسازی این 
شاهکار هنری و تاریخی در نیمه سوم دی به مراحل 

پایانی خود می‌رسد.
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بازسازی صحن عتیق بوده است.

  طرح برتر بتنی
پروژه بزرگ ساخت صحن حضرت زهرا)س( که با همت مهندسان، 
کارگران و استادکاران ایرانی اجرا شده، به‌دلیل کیفیت عالی کار، حائز 
رتبه برتر طرح بتنی سال ازسوی انجمن بتن ایران در سال1395 شد.

  برکت نذر خیران در اقتصاد کشور
یکی از ویژگی‌های طرح توسعه حرم علوی با محوریت ساخت 
صحن بانوی دوعالم، تأثیر نذر خیران در چرخه اقتصاد کشور است. 
کمک‌های اهدایی مردم و نذر خیران طی سال‌های اجرای این طرح 
از کشور خارج نشده بلکه برای خرید بهترین مصالح با کمترین هزینه 
از داخل ایران استفاده شده است. به این ترتیب، برکت نذر خیران 

دوباره به چرخه اقتصاد کشور برگردانده شد.

  طرحی چندوجهی
چند شاخص عمرانی و مذهبی سبب شده که طرح توسعه حرم 
مطهر علوی به‌عنوان یک پروژه منحصر‌به‌فرد در جهان اسلام 
مطرح شود. نخستین ویژگی این طرح، ارتقای سطح خدمات 
رفاهی و زیارتی حرم علوی است. ویژگی دوم صحن حضرت 
زهرا)س(، ابعاد آن است. حرم مطهر علوی معروف به حرم عتیق 
حدود ۲۰۰سال به شکل کنونی یعنی بدون هیچ توسعه‌ای 
مانده بود. با اجرای این طرح، حرم مولای متقیان حدود ۲۰ برابر 
گسترش یافت. نامگذاری ویژه طرح توسعه حرم مطهر علوی 
به نام صحن و شبستان حضرت فاطمه زهرا)س( شاخص سوم 
آن است که به تعبیر شهید حاج‌قاسم سلیمانی، سبب اتصال و 
احیای نام مبارک حضرت فاطمه )س( در جوار حرم مطهر علوی 

شده است تا یادمانی از بانوی مظلوم و بی‌نشان مدینه باشد.

ویژگی صحن حضرت زهراس در نجف

2
مناره 

طلاکاری‌شده 37متری در 
صحن حضرت زهرا)س( 

نصب شده است.

1,500,000
قطعه آجر قزاقی

 آجرکاری صحن حضرت 
زهرا)س( را تشکیل 

داده‌اند.

800
 در و پنجره چوبی 

با هنرهای قلم زنی، 
میناکاری و آبکاری آراسته 

شده است.

۴۰۰ در ۱۵۰
متر

مساحت زمینی است که 
صحن حضرت زهرا)س( 

احداث شده است.

525
کیلومتر

 کابل و سیم در صحن 
استفاده شده است.

90
دستگاه

 آسانسور، پله‌برقی و 
شیب‌راهه برقی دارد.

250,000
 جلد کتاب

 ظرفیت کتابخانه‌ صحن 
حضرت زهرا)س( است.

۹۲۰
 چشمه‌

سرویس بهداشتی و ۳۲۶ 
حمام برای استفاده زائران 

فراهم آمده است.

50 درصد
فضای ساخت صحن حضرت 
زهرا)س( زیارتی است.

50 درصد
فضای صحن حضرت زهرا)س( 

کاربری فرهنگی و رفاهی دارد.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

در این روز‌های سرد که شهر‌ها در انتظار بارش برف و باران 
هستند، مرزبانان با وجود نامساعد‌شدن وضعیت جوی در دشت، 
دریا و کوهستان از مرز‌های میهن پاسداری می‌کنند. با سرد‌شدن 

هوا یکی از مرزبانان جوان کشور در ارتفاعات کردستان بر‌اثر 
شدت سرما به شهادت رسید. به‌گفته فرماندهی مرزبانی استان 
کردستان، یک گروه 5نفره از مرزبانان حین گشت‌زنی گرفتار 
توفان برفی شدند و با وجود اعزام نیرو‌های امدادی، یکی از اعضای 
این گروه به نام ‌سروان رحیم مجیدی‌مهر‌ به‌دلیل عوارض شدید 

سرما به شهادت رسید. 4نفر دیگر از نیرو‌های همرزم وی پس از 
چندساعت جست‌وجوی مداوم توسط تیم‌های امدادی پیدا ‌و به 
مراکز درمانی منتقل شدند. نزدیک یک سال پیش نیز یکی از 
مرزبان‌ها در استان کردستان جان خود را از دست داد که دلیل 

این اتفاق تشنج و تنگی نفس اعلام شد.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  زمانی بود که خانواده‌ها 
جامعه 

تمایل نداشتند فرزندشان در هنرستان تحصیل کند اما امروز
حالا بخش زیادی از دانش‌آموزان در دوراهی بین 
»نظری« و »هنرستان« تحصیل در هنرستان را انتخاب می‌کنند و 
»هنرجو« می‌شوند. در ادامه افزایش تعداد هنرستان‌ها، طرح »جوار 

صنعت« اجرا شد که در آن واحد‌های هنرستانی در کنار کارخانه‌های 
بزرگ ساخته می‌شوند و دانش‌آموزان سال دهم از همان ابتدا با محیط 
واقعی کار آشنا خواهند شد تا زمینه‌ای برای اشتغال آینده آنها هم 
فراهم ‌شود. درباره توسعه بیشتر هنرستان‌ها از یکی از مدیران وزارت 

آموزش و پرورش سؤال کردیم.

# پایش _خودکشی 
گفته می‌شود به ازای هر یک خودکشی 
منجر به مرگ 20نفر در خطر اقدام 
کاهش یابد. در موارد لازم پس از تماس تلفنی، افراد به اولیه از آنها صورت می‌گیرد تا احتمال تکرار این اقدام در معرض خطر تماس تلفنی برقرار می‌کنند و حمایت‌های خودکشی در حال اجراست که در آن، کارشناسان با افراد کشور، در این سازمان طرحی برای پایش و رصد خطر به‌خودکشی قرار دارند. به‌گفته رئیس سازمان بهزیستی 

123و 1480در تهران آغاز شده است و در آینده به سطح فعالیت بپردازند. این طرح به‌صورت آزمایشی با تلفن‌های داوطلب محلی شکل خواهد گرفت تا در این زمینه به همچنین در دهه فجر امسال فراخوان پویش گروه‌های مداخله مؤثر در این حوزه را دارند، به همکاری دعوت شوند. خودکشی و لازم است روانشناسان و مشاورانی که توان در ۱۱ قلمرو تخصصی صادر می‌شود که یکی از آنها حوزه خودکشی هستند، بیان کرده است که مجوز مراکز مشاوره عاطفی و اجتماعی و افت سرمایه اجتماعی از دلایل اصلی سیدجواد حسینی با تأکید بر اینکه کاهش همبستگی مشاوره حضوری ارجاع داده می‌شوند.
کشور ارتقا خواهد یافت.

106هزار تماس
سال1404 پاسخ داده شده است.در بخش اورژانس اجتماعی بهزیستی در ‌9ماه 

۱۱۶نفر
روانشناسی در زمینه خودکشی دیده‌اند. از مشاوران بهزیستی آموزش تخصصی 

۳۰مرکز
خدمات حضوری مشاوره برای افراد در 

معرض خودکشی انجام می‌دهند.

3هزار مرکز
مجموعه مراکز مشاوره تخصصی بهزیستی 

در کشور است.

3میلیون و ۱۸۸ هزار نفر
 در سال۱۴۰3 از سامانه‌های تلفنی بهزیستی 

استفاده کردند.

جامعه پدیا

آمار و ارقام هنرستانی ها

هنرستان در جوار کارخانه
45درصد از دانش‌آموزان متوسطه دوم به جای رشته‌های نظری در هنرستان‌ها درس می‌خوانند

10هزار هنرستان

شاید انبوه تحصیل‌کردگان بدون شغل در رشته‌های 
نظری باعث شد که هنرستان‌ها مورد توجه اولیای 
دانش‌آموزان قرار گیرد؛ زیرا نسبت نزدیک‌تری با 
بازار کار دارد. تعداد هنرستان‌ها به آرامی رشد کرده 
و حالا بیش از 10هزار واحد فنی و حرفه‌ای در کشور 
در حال فعالیت هستند. طبق هدف‌گذاری برنامه 
هفتم توسعه، باید میزان تحصیل در هنرستان‌ها 
به 50درصد کل دانش‌آموزان متوسطه برسد. 
یعنی از هر 2 دانش‌آموز، یک نفر در هنرستان و 
دیگری در رشته‌های نظری تحصیل کند. این 
هدف دست‌یافتنی به‌نظر می‌رسد زیرا امروز و در 
دومین سال اجرای این برنامه بیش از 40درصد 

دانش‌آموزان مقطع »متوسطه دوم« در هنرستان‌ها 
مشغول تحصیل هستند اما یک مشکل دیگر در راه 
توسعه هنرستان‌ها وجود دارد. هنرستان به نسبت 
دبیرستان نیاز به فضای کافی و تجهیزات گران 
دارد. آموزش و پرورش راهی برای گسترش بیشتر 
هنرستان‌ها پیدا کرده است که هزینه اضافی هم بر 

این وزارتخانه وارد نمی‌کند.
احمد آقامحمدی، مدیرکل دفتر آموزش دوره 
دوم متوسطه فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش وزارت 
آموزش و پرورش در این‌باره به همشهری 
می‌گوید:»هنرستان‌ها به سرعت در حال رشد 
هستند و امسال هم به نسبت سال تحصیلی قبل 
2.5درصد رشد داشتیم. قبلا هم هنرستان‌‌های 
مرتبط با ارگان‌ها و صنایع وجود داشت اما به‌صورت 

رسمی 2 راهی که امسال در پیش گرفتیم ایجاد 
هنرستان‌های وابسته و جوار است.«

هنرستان »وابسته« با استفاده از ظرفیت سازمان 
آموزش فنی و حرفه‌ای ساخته می‌شود. این سازمان 
که برای آموزش بزرگسالان است هنرستان‌های 
مرتبط با هر رشته را در مراکز خود راه‌اندازی 
می‌کند. هنرستان »جوار« شرایط متفاوتی دارد 
و در آن هنرجو از ابتدا در محیط کار قرار می‌گیرد. 
آقامحمدی می‌گوید: » امسال 39هنرستان وابسته 
و 87هنرستان جوار افتتاح شدند. اساسنامه 
هنرستان‌های جوار هم در حال تدوین است و 
صنایع و ارگان‌ها از آن استقبال کرده‌اند. همچنین 
مشوق‌هایی برای هر کارخانه‌ای که هنرستان ایجاد 

کند درنظر گرفته شده است.« 

استادکاران 18ساله

صنایع بزرگ مانند کارخانه‌ها با درست کردن هنرستان‌های 
همجوار به نیروی متخصص مورد نیاز خود آموزش می‌دهند. 
هنرجویانی که دوران تحصیل خود در کارخانه‌های واقعی 
و فعال بگذرانند پس از 3سال و در 18سالگی تبدیل به 
استادکار خواهند شد. آقامحمدی با بیان اینکه ارگان‌هایی 
مانند محیط‌بانی، علوم پزشکی و راه‌آهن اقدام به ساخت 
هنرستان کرده‌اند، می‌گوید:»رشد هنرستان‌ها براساس 
یک طرح منظم انجام می‌شود. هر استان سند آمایش دارد 
که نیاز‌های آن را نشان می‌دهد. مثلا مشخص می‌شود که 

یک استان کشاورزی و استان دیگر صنعتی است. همکاران 
آموزش و پرورش هر استان هم در حال تدوین سند توسعه 
فنی و حرفه‌ای هر استان براساس سند آمایش هستند تا 
ترکیب هنرستان‌ها مشخص شود.« او درباره استقبال اولیا از 
تحصیل فرزندانشان در هنرستان بیان می‌کند:» خانواده‌ها 
این را می‌دانند که اگر نوجوانی در هنرستان مشغول تحصیل 
شود در فضای شغل و حرفه قرار می‌گیرد و با کار‌های گروهی 
و عملی آموزش دریافت می‌کند. حتی می‌شود گفت که این 
هنرجو در آینده نه‌تنها نیروی‌کار ماهر بلکه شهروند موفقی 
خواهد شد و مهارت‌هایی بیشتر از دیگر دانش‌آموزان کسب 

می‌کند.«

45.57درصد
نسبت هنرجویان به کل دانش‌آموزان متوسطه دوم کشور

یک میلیون و 320هزار نفر
 هنرجویان فنی و حرفه‌ای سال 1403

یک میلیون و 426هزار نفر
 هنرجویان فنی و حرفه‌ای سال 1404

10هزار و 490واحد
 مجموع هنرستان‌های کشور

شهادت مرزبان جوان بر اثر سرما


